

新时代10年伟大变革的里程碑意义

◇ 宋月红

创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一科学理论体系就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，是党对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重大成果，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

以习近平同志为核心的党中央团结带领人民，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，在新的历史条件下深化和拓展了实现中华民族伟大复兴的正确道路。

新时代10年的伟大变革，实现了第一个百年奋斗目标，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标迈进，推动我国进入了一个新发展阶段。把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，党团结带领人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，在新发展阶段奋力推进全面建设社会主义现代化国家新征程。

成功推进和拓展了中国式现代化，创造了人类文明新形态

党领导的社会主义现代化建设，立足中国国情，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，走自己的路。在推进新时代伟大变革中，党在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，团结带领人民推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，续写了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。这是前无古人的伟大创举。

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。共同富裕坚持以人民为中心的发展思想，是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕。中国式现代化既发展中国，又造福世界。中国式现代化把和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，具体地、现实地体现到实现中国人民利益的实践中去，摒弃了西方以资本为中心、两极分化、物质主义膨胀、对外扩张掠夺的现代化老路，拓展了发展中国家走向现代化的途

径,破解了人类社会发展的诸多难题,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案、中国智慧。

全面深化改革开放,推进国家治理体系和治理能力现代化

推动中国特色社会主义制度不断自我完善和发展、永葆生机活力。全面深化改革,既保持中国特色社会主义制度和国家治理体系的稳定性和延续性,又创新性地制定国家治理体系和治理能力现代化急需的制度、满足人民对美好生活新期待必备的制度。坚持和完善党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体制,加强中国特色社会主义民主法治建设;坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展;坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度,巩固全体人民团结奋斗的共同思想基础;坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要;坚持和完善共建共治共享的社会治理制度,保持社会稳定、维护国家安全;坚持和完善生态文明制度体系,促进人与自然和谐共生;坚持和完善党对人民军队的绝对领导制度,确保人民军队忠实履行新时代使命任务;坚持和完善“一国两制”制度体系,推进祖国和平统一;坚持和完善独立自主的和平外交政策,推动构建人类命运共同体;坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督。在推进新时代伟大变革中,中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现,为政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一提供了更加坚定有力保障。

历史性地解决了绝对贫困问题,走出了一条中国特色减贫道路

新时代是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村特别是在贫困地区,没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务摆在治国理政的突出位置,组织开展了脱贫攻坚人民

战争。

党的十八大以来,全国平均每年1000多万人脱贫,相当于一个中等国家的人口脱贫。我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。全国28个人口较少民族全部整族脱贫,一些新中国成立后“一步跨千年”进入社会主义社会的“直过民族”,则实现了从贫穷落后到全面小康的第二次历史性跨越。由此,我国人民生活由温饱不足到全面小康,整体上彻底摆脱了绝对贫困,成为世界上中等收入人口最多的国家。脱贫攻坚,走出了一条中国特色减贫道路,形成了中国特色反贫困理论,在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就,创造了人类减贫史上的奇迹。

探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径,以伟大自我革命引领伟大社会革命

全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了党自我革命的新境界。在推进新时代伟大变革中,党的自我革命坚持以党的政治建设为统领,把思想建设作为党的基础性建设,坚决落实中央八项规定精神、以严明纪律整饬作风,以雷霆之势反腐惩恶,不断增强党组织政治功能和组织力凝聚力,自觉构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系,为推进伟大自我革命提供政治、思想、组织、作风、纪律、制度基础和保障。

自我革命,是我们党区别于其他政党的显著标志,是党跳出治乱兴衰历史周期率、经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践而更加充满活力的成功秘诀。党以伟大自我革命引领伟大社会革命,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动,永葆党的先进性、纯洁性,不断发展壮大。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。

作者简介:宋月红,河南淮阳人,中国社会科学院当代中国研究所副所长、研究员。

(摘自:《新湘评论》2022年第17期)